

### 几乎所有旅游大巴都是由旅行社租赁而来,业内人士称-

# 旅游旺季有"黑大巴"滥竽充数

本报记者 吕剑波

星期二

五一假期将至,人们十分关注旅游大巴市 场的安全问题。据业内人士介绍,目前几乎所 有旅行社使用的大巴均是租赁而来,而庞大的 汽车租赁市场,也有鱼龙混杂的现象。

#### 订不上旅游车用班车来混充

"几乎所有的旅行社使用的旅游大巴都是 租赁来的。毕竟养车的成本很高,旅行社自己 经营旅游大巴,既不经济也不现实。"上海一家 旅行社负责人吴先生告诉记者,"旅行社一般 都和某些车队有合作关系。

"每年的四月,以及九、十月份,是市民出 游高峰,也是各大中小学、幼儿园春秋游的时 间, 因此这段时间用车比较紧张。"吴先生说, "我们通常需要提前 10 多天订车,有的时候提 前一个星期都不一定能订上。

面对巨大的市场需求,一些并不具备旅游 客运营运资质的大巴士也加入了营运行列,业 内一般称为"黑车"。"就拿和我们旅行社合作 的几个车队来说,没有人能打保票他们所有的 大巴都具备旅游营运资质。"吴先生说。

尤其是周末,客流很大,有些车队就会把 平时租给单位作班车的大巴租去当旅游大 巴。"吴先生介绍,"但这些'黑车'并没有省际 旅游营运许可,按照规定是不可以用作旅游大

"运管处对旅游营运车辆管得还是很严 的,营运的车辆超过一定年限就无法取得许可 了。但这些车还没到报废年限,于是一些车队 就会把它们租给单位当班车,或者派些其他用 处。"他接着说,"这样的车如果用来作旅游大 巴,首先安全性就要打折扣了。

吴先生说,经常会有大巴士个体户或小租 赁公司到他们公司门店来发名片。这些人的车 他一般不敢用,因为车辆和驾驶员的资质更难

#### 人少时旅客自己出面租小车

在组织旅行团的过程中,吴先生经常会遇 到这样的尴尬-

"一个团也就十来个人,按理说用一辆小 车就可以了。但是,目前上海 17 座以下的客 车,几乎没有一辆具有旅游营运资质。"吴先生 说,"这时候,我就要和客户商量,要么使用且 备资质的33座以上大客车,不过成本会高一 些;要么客户以自己的名义租赁小客车,旅行 社不承担由此带来的责任。

那么,消费者应该如何分辨所乘的车是否 具有资质呢?"坦率地说,一般消费者很难搞清客 车是否具有旅游营运资质,甚至有时旅行社也搞 不清。"吴先生说,"最直接的办法,还是要求承运 企业提供相关资质证明。不过,在我这么多年的 从业生涯里,几乎没有乘客会主动要求出示。

#### 旅行社使用"无证车"风险很大

使用"无证"大巴,首先面临的风险便是客 运管理部门的处罚。"一旦被运管部门查到,旅 行社将会被罚5000元到5万元不等,而车队 可能会罚得更重。"同样从事旅游行业的余小 姐诱露

乘坐这种大巴的乘客则面临着更大的风险。

"旅游大巴都会购买承运人责任险,一旦 发生意外,每个座位可获得近50万元的赔 偿。"余小姐说,"此外,旅行社也会给乘客购买 旅游意外险。但如果乘坐的车不具备旅游营运 资质,对因不使用规范车辆而造成的旅游事 故,保险公司一律不予理赔。相关主管部门还 会根据事故的严重性进行处罚,旅行社面临的 负担很大,而乘客根本无法得到保障。

"使用'无证'大巴,无论对旅行社还是对 乘客,都是风险极大的。"吴先生说,"但在用车 紧张的时候,还是会有一些旅行社铤而走险 的。其实,'无证车'的租赁价格不比有资质的 车便宜多少,一天也就少个两三百元。

## 正规旅游大巴每天要"三检查"

响了警钟,如何预防,才能将事故发生概率降 到最低?本报记者采访了几家规模较大的汽车 公司,请他们介绍管理经验。

#### 不让"病车"开出场

车辆检查, 在出车频繁的节目前尤为重 上海大众旅游汽车公司一名负责人介绍, 按照市运输管理部门的规定, 车辆要定期保 养,且保养要彻底,这是保证安全的关键环节。 另外, 驾驶员对车辆的例行保养要跟上, 每天 做到"三检查":出车前要仔细检查,中途在休 息点要检查,进场后要检查。特别要检查轮胎, 这是车辆最容易发生变化的"器官"。"简言之, 就是不开带'病'车。"这名负责人说。

#### 防止驾驶"情绪车"

驾驶员是行车安全的关键,在节日前检查 人头"是保证安全的另一重要工作。这名负责 人说,他们对驾驶员"排队"分析,检查在用工 方面是否规范,特别对驾驶员最近的家庭情况 和思想情况做排查,如有分心的因素,不适合

#### 超长线路要控制

吸取事故教训,大众旅游汽车公司与旅行 社的合作内容也有所调整,如以前乘客信息是 归旅行社管,汽车公司只管租车,可以不问,但 今后也要注意提醒对方要清楚地掌握所有游 客的信息资料。另外,对交运旅行社的情况也 要把关,合同要签得清楚明确。该负责人还提 到,今后,超长旅游线路一定要严格控制,不允 许跑容易造成疲劳驾驶的线路。

#### 时速不超 100 公里

上海市运管处有规定,任何一辆大巴车上 都要装 GPS 定位系统,以便对营运中的车辆 随时监控。上海交运巴士客运集团有限公司营 运管理部经理邱德民说,根据24小时GPS监 控, 行驶中的车辆时速一旦超过100公里,监 控系统就会自动语音提醒驾驶员已超速,乘客 也能听到提醒;如驾驶员还未降速,乘客可要 求其降低速度。

本报记者 姜燕

【焦点提示】

### 坐大巴出行游客如何规避风险?

外出旅游,游客该如何加强自我保护? 汽 车公司给游客们支了几招。

大众旅游汽车公司负责人说,他们公司的 旅游车驾驶员有5证:车辆营运证、有效驾驶 证 从业资格证 三年无重大事故证明和健康证 明。有些公司可能要求没有这么严,但审验过的 驾驶证、营运证和健康证明是一定要有的。

游客在联系旅行社时,不要光图便宜,还 是要找有资质的旅行社,这样的旅行社通常会 找比较规范的汽车公司,了解汽车公司的管理 和运营,特别是知道哪个驾驶员平时是跑哪条 线路的。安排的驾驶员最好是熟悉道路的,对 路面情况不熟悉,最容易出问题。

乘坐大巴时,游客要检查大巴车上是否有 安全带。上海交运巴士客运集团有限公司营运 管理部经理邱德民说, 驾驶员在开车时会做一 次安全提醒,要求乘客系好安全带。但是绝大 多数乘客都不系。从安全角度考虑,还是系上 为好,至少在出事时人不会被甩出去,

本报记者 姜燕



■ 每逢旅游旺季,旅游大巴往往供不应求

【焦点链接】

### 河南舞阳发生特大交通事故 已造成 13 人死 12 人伤

新华社郑州 4 月 24 日电 (记者 李丽 静)记者4月24日从河南省舞阳县政府获 悉,4月23日,该县孟寨镇境内发生一起特 大交通事故,目前事故已经造成13人死亡, 12人受伤。

4月23日14时30分左右, 在S220無 阳县孟寨镇段,一辆由北向南行驶的载货车 (牌照为豫 LA8979) 与一辆由南向北行驶的 客车(牌照为豫 L52929)相撞。事故当场造成 3人死亡,其余22名伤员被送往医院。

截至24日零时,这起交通事故已经造成 13人死亡,12人受伤。目前,12名伤员的抢 救治疗工作仍在进行中, 事故原因也正在进 

事故发生后,舞阳县委,县政府讯谏启动 应急救援预案,成立了医疗救助组、事故调查 组、善后处理组、综合协调组等工作组,全力 做好伤员的救治工作和善后处理工作。

